

打造一流城市 跻身第一方阵  
宁波市数字化改革“最佳应用”巡礼

## 轻量化参会、重量级履职! 全年“在线”的 “政协委员履职通” 很有宁波范儿

打开手机,扫个码,领取各自的证件包,以前厚厚的文件资料袋不见了……去年4月,参加市政协十六届一次会议的政协委员们在小小的平板电脑中第一次接触到了“宁波政协掌上履职”平台和“全会一点通”应用。

正是从这里开始,宁波政协系统刮起了数字化改革的新风,一个名叫“政协委员履职通”的应用,逐渐走进了政协委员履职和机关办公中。

### 1 委员履职更灵活高效 不用再卡点,全年皆“在线”

“叮”,听到信息提示音,来自农工党界别的市政协委员、宁波市劳动保障监察执法服务中心审理科科长冯国铭打开了手机。在浙政钉app的“宁波政协·掌上履职”里,他看见自己在今年市两会上提交的提案收到了一条协办意见。

今年1月举行的市政协十六届二次会议中,他提交了一份关于“加快推进低碳社区建设 推动绿色低碳转型”的建议,被认定为本次大会第441号提案。在掌上履职小程序中,市民政局给出的协办意见已有了更新。

对方在回复中称,“绿色低碳社区是建设美丽宁波的重要基础,是惠及千家万户的民生实事。民政部门立足部门职能,认真贯彻落实市委市政府关于推动城乡绿色发展的工作部署”,并将开展宣传推广,组织开展“甬有善治·幸福有‘约’”村规民约、社区公约“双十佳”评选活动和加强城市社区工作者队伍建设等三方面推进工作。

冯国铭表示:“这个回复意见还是比较诚恳的,有态度有作法,回头我会再跟进观察这些措施是否得力到位。”

“一部手机,包罗万象。这个应用,对我们政协委员履职来说,实在是太方便了。”冯国铭说,自从有了“掌上履职”,他感觉自己的履职频次明显加快了。“不用再等着每年开两会的那几天时间,平时捕捉到一些社会热点、民生诉求,也都会通过手机形成社情民意提交。”从去年6月到12月底,冯国铭就通过“掌上履职”里的“社情民意”应用,递交了13个意见建议。

近期,在多方走访、调研调查并提前和有关部门沟通意见后,冯国铭就拟定了一个关于“由国有保供企业对学校食堂食材统一配送”的建议,并在“社情民意”应用里进行了提交,“民以食为先,在家长眼中,学校食堂饭菜质量好不好,可能是他们最关心的点了。作为一名市政协委员,有责任和义务去反映民情,并给出可行的解决方案建议。”

### 2 新风吹出新气象 从“要我履职”到“我要履职”

事实上,这股让委员们履职有了新变化的数字化新风,在去年市政协十六届一次会议时,就已在宁波刮起。

2022年4月7日,委员们陆续抵达住地。打开手机,扫个码,领取各自的证件包,委员们便轻松高效地完成了报到。当领到小小的平板电脑时,市政协委员、宁波华甬工程设计集团有限公司高新分院院长刘优君或许没有想到,这款看似普通的应用,能带来如此多的新气象。

签到、就餐不用再刷卡进入,打开手机里的二维码,一码搞定;参加会议也不必再携带厚重的材料,所有资料均集纳在小小的平板电脑里;当天有哪些会议、参会时坐在哪个座位、乘坐哪辆大巴及上车时间都一目了然……本次大会面向全体委员正式启用了“浙政钉”“宁波政协掌上履职”平台和“全会一点通”应用。它们的首次亮相,让不少委员感叹,现在参会流程是越来越方便。

“以前一个委员所需要的会议材料,双肩包都塞不下,如今一台小小的平板就能轻松搞定。我们做过统计,单会议材料这块,就能省下纸张200余万张。”市政协副秘书长徐翔告诉记者,数字化改革的初衷就是要充分释放数据红利,推动公共数据跨部门、跨层级、跨领域的共享开放,让工作、办事、生活变得更为便捷。

委员们轻装赴会,履职也变得更加注重实效。记者看到,“掌上履职”系统内的履职印记、委员议事、社情民意、活动报名等板块,让履职变得可视化、可量化。打开“履职印记”,能看到近500名市政协委员的履职内容、得分、排名等相关内容。

“我今年已有29分了,排在第4名。”冯国铭查看后告诉记者,履职统计还可给出个人的雷达图,能清楚看到自己在大会发言、会议、社情民意、撰写资料、参加活动、出席会议、界别活动、界别小组活动等方面与平均分的比较。“相当于把一个政协委员的履职,从不同维度进行了分析,也像是自我监督的一把量尺,检省自己还需要在哪些方面再努力。”



冯国铭在展示他的“履职印记”。

市政协副秘书长徐翔表示,“履职印记”的加入,实现了委员履职任务一单囊括、履职过程一屏展示、履职成果实时反馈、履职情况量化排序等功能,实现了激励委员从“要我履职”到“我要履职”的内在驱动力改变。

### 3 搭建“1+3+N”体系框架 持续加码打造宁波范儿的“委员通”

“最大的感受,是‘全会一点通’让我们轻量化参会,履职变得更‘重量级’了!”冯国铭是一名老委员,他说,近两年的“全会一点通”应用获得了政协委员们的一致点赞。

据悉,从2020年起,宁波市政协正式开启“智慧政协”建设。2022年4月,宁波着手打造“政协委员履职通”场景应用,搭建了“1+3+N”体系框架,其中,“1”是驾驶舱,“3”是“政”协商、“政”共识、“政”担当三大功能板块,N为开放式打造的若干子场景。该场景应用是市政协所有数字化履职场景应用的总和,是具有宁波政协辨识度的多跨协同综合场景应用。

随着数字化场景应用改革的推进,目前已完成上线“政协委员履职通”及其中的“委员议事”“履职印记”“书香甬读”子场景,“全会一点通”等应用,完成数字视窗(总驾驶舱)、数据仓建设。同时,推进了省政协“六大在线”重大应用贯通,省市县三级政协数据贯通。此外,还进一步协助各区(县、市)政协复用市政协应用,至今已有8个区(县、市)政协选择复用市政协应用,大大提升了委员履职和机关办公的数字化率。

其中,“委员议事”子场景按照“一件事”的标准,将委员对于民生小事意见建议从产生到办理实现全流程细化规范,

搭建广泛多层制度化协商平台,全方位赋能全过程人民民主。“书香甬读”子场景多跨链接宁波市图书馆、宁波数字图书馆等单位,通过手机端和PC端,一键收阅图书馆的所有线上资源,全时空向委员提供学习、交流、展示以及文献资料查阅相关功能。

徐翔表示:“数字化改革,真真实实给我们带来了甜头,以后政协宁波市委员会将进一步加快数字赋能的步伐,建设管用实用好用的‘政协委员履职通’多跨协同综合应用,让数字化改革的成果既能仰望星空,也能脚踏实地。”

记者 滕华  
通讯员 王凯 文/摄



2022年政协宁波市委员会首次启用了“全会一点通”应用,数字赋能让会议的流程变得更加顺畅,委员履职也有了更好的体验。 资料图